Zeka Oyunlan
Selcuk Alsan

Aslan ve Gladyator

Bir arenada hizlan birbiri-
ne esit bir aslanla bir gladvaror

vir,

a) Kanitlayimiz ki gladyatiir
herhangi bir daire gizecek se-
kilde kosarsa, aslan ono daima
vakalayabilir! (Cizimde iki da-
ire kullanacaksimz.)

b) Kanitlavimiz ki gladya-
tir, bir daire lizerinde Kogar-
ken birden 1807 geri diinerek,
yine aym daire tizerinde fakat
ters vinde kosmava baslarsa,
aslan veni bir plan olugturarak
onu yime daima vakalayabilir!
(Cizimde {i¢ daire kullanacak-
SI1z.)

¢) Roma lmparatoru aslan
tzel bir eginmden gegirivor,
Ovle ki gladvatir nerede olur-
s olsun, aslan daima gladya-
ririi dairenin merkezine bir-
lestiren dogru iizennde, glad-
yatiirle merkez arasinda bulu-
nuvor. Bu kosullarda daire bi-
¢imit bir arena iginde, gladya-
tiriin daire bigimi olmavan
tizel bir yol izleyerek aslandan
daima kurtulabilecegini ve bu
volun arena duvanm Kesme-
veecegini kanitlavimiz

d) Imparator ¢ sikkinda
gladyardriin kurtuluguna 6f-
kelenivor ve arenava yalmizea
gladyardril ve dzel egitim gir-
memis bir aslam ginderiyor,
Ramitlayiniz ki bu Kogullarda
da gladvator, belli bir strareji
uvgulamak surerivle, daire bi-
¢imi olmavan dzel bir yol izle-
yerek aslandan koreulabilin.

e} lki aslana (daha genel
olarak n aslana karsi) karsi rek
bir gladyatiriin, kKurtulma gan-
st var mudie? (Scientific Ame-
rican, Nisan 1992'den)

Basit Bir Cikarma

3% 2 77 pin son basamagi
nedir?
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Uzayda Cogalma

Multiplos vildizindaki va-
ratiklar vok olurken kendileri-
ne benzer 8 veya 12 Kopya ya-
pivorlar, Bunun icin ese ihri-
yaglan vok. Bévle bir varaugin
evinde birkag nesil sonra 60
vavru olabilir mif

Dahi miyim Neyim?

Kafubog bir bulus yapugim
ileri stirerck Dihiler Klubiine
bagvurdu ve hevkelinin dikil-
mesini istedi. Sunu bulmugtu:
“Daogal bir savi 27 ile boliiniir-
se, basamaklanmin roplam da
27 ile boltiniir ve dogal bir sa-
vinin basamaklannin roplami
27 ile bolintirse o sayr da
27've biliiniir™ Siz ne dersi-
niz?

Yaz Okulu

TUBITAK matemarik Yaz
Okulu'na gelenler yunlardi:
Yusuf, Tank, Levent, Kemal
ve Bedni, Geldikleri gehirlerse
Ankara, Istanbul, lzmir, Ada-
ma ve Antalya idi. Ankaraly,
Antalyali ile Bedn arasinday-
di. Istanbullu, Yusuf ve Tank
arasindavdi.  Istanbullunun
Karsisinda Adanali ve Levent
vardt, Kemal hi¢ Istanbul’a
gitmemigti. Yusuf lzmir'i bilir-
di, ama Anralva’ys bilmivordu,
Antalyali ile Tank mektupla-
sirlardi. Hangi geng hangi se-
hirde vasivordu?

Ug¢ Carpanhi Sayilar

Asal savilann iki farkh gar-
pani vardir; kendisi ve 1. Han-
wi savilarnn 3 furkh gurpani

vardir?
Kag¢ Boleni Var?

203" 7117 savisiin kag
bileni vardir?

Cin Ruhi Karnavalda

llkbahann giizel giinlerin-
den birinde simifta “Matema-
tik Karnavali™ vapidi. Cin
Ruhi'nin viiziinii goziinii bo-
vayip, Kafasina da garip bir
karnaval sapkasi geginip onu
“ein™ vapular. Peri Periban
tavsan, Sevian Sevda kedi,
Balaban amca aslan ve Deli

Ruhive dokror Kiligindavdi,
Minnos uzayh olmus, Katibos
iskelet Kiligina girmis, Ru-
hi'nin kopegi Ruh’s bile bir
buldog maskest  rakilmgn.
Herkes | bilmeee soracakn ve
en gok puan alan giiniin “bey-
ni™ segilecekti. lste Cin Ru-
hi'nin tahoava yvazdign bilme-
ey 198%7 savis) hangi sayi-
nin 5. kuvvendir?™ Yamie siire-
st 15 sanive. Kimin “bevin”
seqildigini sovlemeve gerek
vok samnm. (Yildiz yerine sa-
yi koyunuz), (Hesap makinesi
serbest)

Savas ve Bans

Eski zamanlarda
iilkelerden birinde,
herhangi iki Kigi
[arasmda yva dostluk
| ya dilgmanhk var-

[ mug. Yine bu Gilke-

de her kisi her an
dost  olduklarina
diigman, diigman ol-

Diinyayr Yerinden
Oynatmak

Argimed

sivle  demst:
“Bana uvgun bir dayanak
nokest verin, Ditnva'vi verin-
den ovnatayim. “Dilnyanimn
agirh@ 6.20° kg olduguna,
Diinva kaldiragin bir ucundan
1 m dteye konduguna ve kal-
diragin 6teki ucuna en gok 50
kg hik bir kuvver uygulanabil-
digine gore bunun miimkiin
olup olmadi@in arastrnie,

Yere Diisen
Muhasebe Defteri

Bay Ayvaz Hakranmimaz'in
biirosu mali polisge basildi-
ginda Ayvaz Bey muhasebe
defrering alarak Kagmayi yeg-
ledi. Kagarken defterin igin-
den bir bililm yere disti.
Clinnog vere dilsen parganin
ik sayfasimn 387 oldugunu
gormiistii: vere diigen parga-
nin son sayfasimim numarasi-
min ise 387 sayisindaki 3, 8§ ve
7 nin degisik bir sirayla yazli-
st oldugunu gorebilomst. Ay-
vaz geri doniip  diiglirdiizil
pargayr aldy ve koprilden ir-
magta attn Demek ki korkougu
hilelt sayfalar bunlardi. Diisen
parga Kag sayfa idi?

Sayi Olasilhig:

("dan 9%a kadar olan sayila-
n kullanarak, 0" ilk 4 basa-
muktan ve Y'u son 3 basamak-
tan bhirine kovarak kag sawvi
{irctebiliniz?

duklanima  dost
olabilirmis.
Niifusun iigre

biri dost, ligte
ikisi dilgman si-
fatr tasiyormus,
Ispatlayimiz ki
bu filkenin nii-
fusunun tamami
dost olabilir.

Hilian ve Toknik



Kare I¢i Sekizgen

Yukanda. bir kare igine gi-
zilmig diizgiin bir sekizgen
goriiliiyor. Sizin goreviniz, (
agisum hesaplamak. (Gokhan
Yazicr'dan)

En Kisa Yol

Tsurevig  sevgilisi

Prikrasnu-

I\':]f'l
Prenses Vasilisa
va'va kavugmak igin yollur
dilgmfigtii. Orman adamt Le-
sty kendisinin prensesin sara-

Bric

Okan Zabunoglu
Striptiz
BYok As3
YAVTBAA2
#53
AL5
AADYTA2 AT
w5 wRO4
*94 B D aRVIEG2
743 G &\
ARVS
vl
#AD7
SARDYG2
Bati Kuzey Dogu Guney
2aP3a38A
PAwPSH
P

Bati zayif Za (6-karl &, 5-10 pu-
an) agtiktan sorra Ganey tarafindan
ulagilan S&'e koz atak edildl, Kortra-
b yapmanin yegane yolu Batya kars:
“striptiz” uygulamak. lik Eveyi mec-
buren elden kazanir ve #A ll2 yere gi-
dip » empasi la ele gelr, #A gekip

| yere bir ¢ cakanz. w'e Gakarsk ele
geger ve [k tur koz ¢ekenz. Batinin
striptll tamamiandy; alinde yalnzca
A'ler kald, Simdi ister AR oynayahm,

vina nastl gittigini stvle anlar-
t: *Orava 4 giin 4 gece gide-
rek varabildim. |1k 24 saat hep
Kuzey'e  giderek  yolun
1/3%ini katermig oldum, Son-
ra Bart'ya dénerek ormana gir-
dim, Ormanda hizim yan van-
va azaldi. Ormanda 24 saar Bu-
ti'va, sonrd vine ormanda 24
saat Giiney'e gittim. Ormanda
gecen 48 saatle volun 1/3 iind
daha almisnm,. Bu nokrada
Dogu’yva diniip son 24 saatte
100 km. yiiriiverek prensesin
sarayina vardim. Sen de be-
nim gibi vap oglum. “lvan
Tsarevig “Hayir Legiv” dedi.
“Sen vamlmigsin”, Siz olsaniz
kag giinde kag km. vitriiverek
Prl‘l"l!il:.‘ic Vil.l"l]'([ll"ll?.?

fIk Uge Girme Olasihg

10 kiginin rastgele  dizili-
sinde bir kiginin ilk 3'¢ girme
olasih nedir? (1., 2. veva 3.
olma.) 1. olma olasihig nedir?

figing Bir Modiil
Problemi

Usleri exp ile giisterecegiz
ormefin 2 verine 2 exp2
exp2 vazacagz, Buna gire, 7
exp7 exp7 exp7  exp?
exp7'nin son ki basamagi
hangi savilardir? (Merin Taba-
lu'dan, Ankara Araciirk Lisesi)

ister AV, bir & lovesi alarak 11 [Byeye
Wlasinz. [Bu el 1997 Avrupa Sampi-

vonas! bultenlennden aknmistir, |
Gecen Sayidan
A2 § AV
wADT K wry
#11u62 B D oevesss
2ADYV G AH52

Giney a lle araya girdikien
sonra Bab taraindan 3SA, atak:
A8'll; nasil oynamah?
sontriennin kisi de Glneyde ise
yapacak bir sey yok, muhtemelen
3a ve (ki « kaybederek batanz.
Ama en aza bir ¢ ondrll Kuzeyde
isa ik a'e alden ve yarden kiglk
oynayarak 3SA'va yapabiliiz. Ik
a'e yverden ondr koyarsak Glney
kigik verir ve Ik #'yu Kuzey kaza-
narak & déniince batmaktan kuriu-
lamayiz. Glnevin el: ARTO53
w53 A4 ARAT.

Nasil Oynamal?

Bal tarafindan €&, atak: aR,
Giinayin #'lan RT82, #'ler R6 iken
kanrall yapmanin bir yolu var mi7

Aralik 19497

| Bir lspa;

ABCID Kkaresi igine birbin-
ne dik MN ve PQ dogrular gi-
zilmig olsun,

Kanitlavimiz ki sol alt dére-
| genle sag iist dirtgenin gevre-
| sinin toplami, sol iist dirtgenle

sag alt disrtgeninin gevresinin
toplamina egittir.

Ozel Durum

'den 9% kadar olan bu sayila-
nn durumu dzellestirilmis; ty-
le ki sol ale ve sag alt kigeler-
den bakinea ¢ok dzel bir ilig-
ki giriiyorsunuz. (14438= 72
ve 48+15= 63 ve 7+2=Y: h43=
9 ). 1I'den 9'a kadar olan sayi-
larla buna benzer bir basgka
tzellestirme yapiniz.

Sag¢ Renkleri

Sarrang ustast Gribof, tenis
sampivonu Karamazof ve yiiz-
me sampiyonu Alvosa, Spor
Sarayimin bahgesinde  Kargt-
lasular. Gribof kara sachya
soyle dedi: *Ogiimiiziin adh da

AN ) PN
YARTS LIS
* B D sADVS3
ADV973 G ANTHS
Geg¢ Kalan Yanit

AVE}

wHH

* DT854

ARVT
AATS ' Al
WAV4S K wR7S
#ARY B D a7e32
A452 G AASLS

Ball tarahndan 3SA, atalk: #5'
en v dorduncl), Gineyden eV
Nasil oynamali? Temmuz sayisnda
“Ustalar lgin" bashg altinda sordu-
gumuz bu zor ve glizel elin yaritm
(Ekirm sayisinda yanit yarine el 1ekrar
soruldu) gesith talihsizlikler ve hata-
lar nedeniyle henlz siziere ulastira-
marristik, 6zlr dilenz.

7 kesin Wvemiz var, sekizincl 1~
ve ¥ empasindan gelmelii yani wD
Giineyde olmal. wer parta) (3-3)
e sorun yok, kolayca 8 Wve, w'ler

B Q C
N
0 M
i
A P D

bir renk ile bashyor: Gri, Kara
ve Al Saglanmiz da ne resa-
dif, gri. kara ve al (kirnmz
sag). Fakar hig kimsenin sag
adinin belirttifi renkee degil™.
Her birinin saglan ne renk?
(Kvant'dan)

123456789 ve
Esitsizlik

A<I>A

A< A<l

I<I<A

Uggenler tek, kareler gift
sayilan temsil emmek fizere
I'den 9%a kadar olan sayilan
vukandaki sekiller igine ver-
lestinn,

parta] degilken yegane llave sans
&'larm partapn umarak yerin dor-
dincll &'ing yetigmek. Bunun igin
ise disar ki kere &'den el vermek
sart, Ancak, eder Kuzey ikl kez al tu-
tarsa, sad ¢'lanna yetisir ve 5- kart
#'su varken 24 ve 3¢ lbves! alarak
kontrati batrr. © halde 10m sorun
Kuzeye en ¢ok bir kere el verecek
gekilde &'ten ki &l batpslayablimek.
ligingtir, ama bunun en iy yolu itk
4’| yerden Qluya dogru kiiclk oy-
namak! ¥R ile yere gegelim ve kii-
Gk & oynayahm. Diyelim ki Giney
AGl vardi; 9l lle Orieriz, Kuzey &V
il alp #0 doner, «'yu kazanip #2')
oynanz ve Kuzeyden &7 Iyl gérunce
(digandaki en kigilk & | yerden ki
GuUK veririz. Kuzeyin #'lerl RD7 de
olsaydi, (lk &'i yerden oynadigimz
Igint, kazanirdik, Yerdmizin darlig) ne-
deniyle analizi genisletmek sizlere
kalwor, |

Dilizedti; Kamm 97 sayis; Brig kigeands
Mol Oynamah? sorusu ekeik- glkimgtm |
Taman agagdsa ghadr |

Giney & de araya grdkton sonm Bati
lamafmaan SEA; atak; 8, nasd oyrmah?
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Gecen Ayin Coziimleri

Futbol Turnuvasi

Turnuvaya n takim katimissa ve
yengi 2, berabere 1 ve yenilgi 0 pu-
ansa, sonuglar ne olursa olsun top-
lam puan n{n-1)dir; bu turnuvaya 5
takim katlmistir ve toplam puan
5x4= 20'dir

Birinci gelen takimin puanian
2+2+2+1, Ikincinin 2+2+1, Gglned-
nin 241 dir. Sonuncu (besinci)
1+1= 2 puan almistir. Bir bagka ta-
kim da 2+1=3 puan almistir; bu du-
rumda athdr gol>yedigi gol olan ter-
cih edilir.

Tanklar ve Benzin Depolan

OO
(L J
[ ]

O

Suda Balik Yan Gider

Baliga etkl eden kaldirma kuyve-
ti hep ayni kalr. Bu sayede balik dip-
ten etkilenmeden hep yatay ylzebi-
lir. Aksi halde, baligin hacmi ve agir-
& ayni kaldigina gore, balgin dip
durumuna gére bir algalip bir yiksel-
mesi gerekirdl,

Ug Kapall Kutu

Ustiinde bir siyah, bir bevaz bil-
ye resmi olan kutudan bir bilye ¢eki-
lir. Bu kutuinun i¢inde ayni renkten 2
bilye olmak zorundadir (GUnku efike-
tinin kargit olmak zorunda). O halde
bu kutudan tek siyah gikarsa ki si-
yah burada olmaldir. O zaman iki
beyazin iki siyah etiketll kutuda ol-
masi gerekir, tabii ki 1 siyah, 1 beyaz
da |ki beyaz etiketll kutudadir. Cekti-
gimizde beyaz gikarsa iki beyaz bu-
rada, ikl slyah ikl beyazll da ve 1 si-
yah +1 beyaz |ki styahlidadr.

Kitap Dagrtimi
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Hayr, edemeyiz. Her ogrenciye
farkl sayida kitap verebilmek igin
1+243+...+30=465 kitap gerekir.
Oysa elimizde 450 kitap vardir. En
az 2 6frenci ayn sayida kitap ala-
caktrr,

Fiize Iginde Mum

Hayrr. Murmun yanabilmesi igin
gerekli olan ikl sey flizede yoktur; 1)
Oksijen. 2) lsnan havanin ylkselme-
si—yerine cevreden bol oksijen-
Il ve az karbon dioksitli taze havanin
gelmesi (hava konveksiyon akimlan).

Yabanci
Ff81—=7+3+1=11;
462—-446+2=12; 517-=5+14+7=13;
365 —=3+6+5=14.
Fakat, 648—6+4+8=18. Yaban-
o bu tabil, Digerlerinin basamak
toplamlan arcigik:11,12,13,14.

Fraktal Uggen Problemi

a)13. b)13.

¢) En ¢ok i¢ ice 5 Uggen cizilebi-
lecedi bilgisayarda BASIC progra-

miyla ispat edilebilir. Uggenler:
1+4+49=2+8+4=14, (142+4)=7 ve
4+8+9=21 Gggenleridir,

Sinavda Olay
*Deha kargisindakini ezer geger.”

Dikiiggen ve Ugak
1) Rilzgar A'dan B'ye esiyor:

A

Ugak A—= B —C yonlinde gev-
reyl dolagirken ugagin hizi x, riizga-
nn hizi ise y olsun, AB kenan Uzerin-
de ugadin huzi x+y, BC Uzerinde x ve
CA Uzerinde x-y cosa olur,

2) Rizgér B'den A'va esiyor:

Ugagin AB'deki hizi x-y, BC'dek]

hizi x ve CA' deki hizi x+y cosa olur.
1'deki ortalama hiz 3x+{y-y cosa).
2'deki ortalama hiz: 3x-{y-y cosa).
Gorllilyor ki rizgar A'dan B'ye
eserse ugadin ortalama hizi daha
blyGktdr,

Sayilar Dansi
n sayl a4,32,83,...,3p Olsun.

2a,=a, +a,+..+4,
28, =48, +8,+.+4a,

(@)

23, =3 +4d,+..44,,

Buradan su elde edilir:
2(aj+ag+.,.+ap)=(n-1)
(aq+an+...+8p) veya (n-3)
(@y+ag+.. . +ap)=0. Buradan da n=3
veya aq+ap+..+8,=0. n>3 igin
aq+..+2n=0 Ve (2) dan
aq=ao=...=a,=0, Bu Ise problemin
sagma bir sonuca varmasi demelkdir.
n=3 igin (2} sistemi soyle gozllebilir
ay=as=ag=1. Gergeklen de 1=
(1+1)/2.

Asal Sayi Simetrisi

Cift Motorlu Problem

Birinci motorun irmaga gére
hizi v, irmagin hizt U ve birinci mo-
torun A'dan B'ye gelmesi igin ge-
cen zaman t olsun.

A jle B arast mesafe=
{u+v)t=S, lkinci motor t zamanin-
da L= (v-u)t kadar yol gider. t za-
mani sonunda 2. motorun A nok-
tasindan uzaklig S-L= 2ut dir, Sal
t zamanda rmagin hizivla ut ka-
dar gider. 2ut, ut'nin 2 kati oldu-
gundan), sal A noktastyla 2, motor
arasindaki mesafenin tam orta-
sinda bulunur.

Kiip Iskeleti Olusturmak
Olusturulamaz. Kitigun bo-
yutlan axaxb olsun; bu durumda
12 kOtlgin toplam hacmi 12a°b
olur. Kipin bir kenar x'e esitse,
kip iskeletinin hacmi sudur:
x'-(x-2a)-Balx-2a)'=12a'h.

Buradan =*7. Agikea beliidir
ki x uzunlugu sadece b, b+a veya
b+2a olabili. Demek ki bu sonug
sagmadir; yani boyle bir Iskelet
(cati) olusturulamaz. [Kenan x olan
kupln hacminden (x' den | iki ha-
cim gikarilmistir: a) Crtada bir ke-

Bilim ve Teknik



nan (x-2a) olan kubun hacmi (a=
karekesitli kitigun taban kenan
uzuniugu) vardir. Once bu gikanir
b) Sanra tabani (x-2a)” ve yilksek-
ligi a olan & prizmarnin hacmi ¢i-
kartilir (her yiizde 1 prizma); geriye
kalan, 12 kiitikten ibaret kup is-
keletinin hacmidir].
Kolay mi Zor mu?

737=67x11. Bu (i¢ say da
asaldr. O haide ya sinifta 67 64-
renci vardir: her biri 11 kitap alrmis-
tir, ya da sinifta 11 Gdrenci vardir

Disindariict Sayilar

Verilen (g haneli 9@ sayinin gar-
pimi -a'b’c'd'e’Fgnk’ dir. O hal-
de 9 saynin hepsi + veya hepsi -
olamaz.

Children Deneyi
: N
a) Seri baglama: Ri*R:
(I=alkim siddeti (amper), V=voltal,
Ryve Ro= 1. ve 2. telin direnci)

R,-p.-l‘ va!t:-pL
4 % {ry ve 1 tellerin

(Y TP, SRy
(Ry+R2) v e

\f’

N~ LR

ReRaF T Telin sicakil de-
gismedigi zaman tel etrafina soyle
bir glic dagtir: N=ks (T-Tg). (K=
oran katsayis); s=2nrL (tel ylizeyi),
T= telin sicaklig), Ty= gevrenin si-
caklgi, Denge durumunda N=N
O halde:

Y2k knt,
P i gL Mt

Bk 5L Tyl

v}
L Tarat tarala

(Tl By
baiince ﬂ:*'o!!:"lve PHAPR o

dugunclan TrF TSRt T pary
lel bagjlamada

v v
Wimg, VaR g M yvely

¥y

(k2nrl (T-T) & esit yaziirsa %
®

1% L
¥ tudimmr, Rep, -~ 'den
®, e "

ve her birine 67 kitap dagtimigt.  yan gaplan). Watt olarak glg: T <l v, b
Ghastleigh Grange Cinayeti olarak 7 kenar var). J kenan olan ks jf|'dir. O halde

Katil Kéhya Dennett'di. Den-
nett "her kuleye yalniz bir kere
girdim” derken yalan soyllyor-
du. Sekil 1'de géruldigl Uzere
Dennet'tin her kuleye valniz bir
kere girerek kapal bir egrl olug-
turmas! imkansizdi. Dennett,
Miss Beetroot'un odasina [bor-
do renkli) lkinci bir defa girmistir.
Dennett Miss Beetroot'a "lyl ge-
caler" diledikten sonra ara kapi-
v kilitieyerek yagl, sagir ve uy-
kucu Amaranth diigesinin oda-
sinda (eflatun renkl)) saklanmis,
herkesin ¢an ipini gekerek yerin-
de oldugunu bildirmesini bekle-
mis, sonra kitledigl kapy tekrar
agarak Miss Beetroot'u kafasina
adir bir sey vurarak Oldimmis,
sonra daha onceden gevsetligi
| vizeyi cesedin (stine disiire-
rek anlagimasin diye kafadaki
yarayt ezmisti. Kuleler ses gegir-
meaz yapildigindan avizenin dig-
mesi duyulmamisti, Holmes ola-
yi matematik olarak ¢ozmustl.
Yukarnidaki kapali egrinin gizime-
sine omir yetmez; ¢ink(, 46
kule 46! tirli gezilebilirl Ik defa
Irtandall matematikgi William Ro-
wan Hamilton, bir yirmi y(zlGnin
kigelerinin birinden baslanarak
bitiin kbgelerden yalniz bir kere
gegilebilecegini ve bdylece basga
dontilerak kapall bir egri gizilebl-
lecegini gasterd!. Bu yirmi yiizl(-
yil (ilcosahedron) oyuncak gsek-

linde yapt ve milyonlarca satt.
Hamilton egrisi denince bir ag
(network) sisteminde her digu-
mil (nod) bir kere ziyarat ederek
basa dénen kapal bir egri veya
devre (closed circuit) anlasilir. Bir
ag sisteminde Hamilton egnsinin
olup olmadidl ancak yap-bozla
(denemekie) anlagilivordu. Son-
radan Rus matematikgisi E.J.
Grinberg bir ag sisterninde Ha-
milton egnsi olup olmadigin ka-
nitlayacak bir formdl gelistirdl.
Bunun Igin sekil 2'ye bakalim.
Sekil 2'de 19 yolla birlestiril-
mig 13 digim gériyoruz. Bu 13
diglimden kirmziyla gosterilen
bir Hamilton egrisi geglyor. Bu
kapal egrinin iginde ve disnda
kalan yollar var; bunlara i kbse-
genler (mavl) ve dis kbsegenler
(yesil) deniyor. Bu kbgegenler ag
sisteminde bblgeler yaratmig:
Gorllen sayilar her bolgeyl cev-
releyen yollann sayisidir. Ornedin
2 yazan bolgenin etrafinda 2 yol
(1 kirmizi+1 mavi), 6 yazan bdl-
gelerin etrafinda 6 yol (3 kirmizi+
3 mavi ve 5 kirmzi+1 mavi), 5
yazanin etrafinda 5 yol (4 kirmy-
zi+1 mavi) gérillliyor. Dig koge-
genler de (yesil) bolgeler olustur-
mug: 3 kenarli { ki kirmizi, bir ye-
si) ve 7 kenarll (seklin en dis
gevresinin diginda kalan bolge-
dir, 7 kenar igin seklin en dig ke-
narna bakiniz; 4 kimizi + 3 yesil

i¢ bolgelerin sayisina fji | kenan
olan chg bolgelerin sayisina g, di-
yelim. lki kenarl bir bolge var; o
halde fo=1; 5 kenarl 1 ve 6 ke-
narli 2 bolge var; o halde f5=1 ve
fg=2. J kenatli olan dig bolgele-
rin sayisina g; diyelim, 3 kenar-
Il 2 dig bolge var: g3=2; alti ke-
narll bir dig bolge var: gg=1 ve
yedi kenarll bir dis bolge var:
g7=1, Bu ag sisteminin Hamil-
ton egrisi varsa su formdal (Grin-
berg formdil ) gerceklegir: (f3-
g3]+2ﬂ4-g4] +3[f5-95]+4 [fs-
ggH T(i7-g7)=0. Bu, Grinberg
formUloddr. Sekil 2 ye bu formi-
I uygulayalim:  (0-2)+2(0-
0)+3(1-0)+4(2-1)+5(0-1)= B
243+4-5=0. Boylece vap-boz-
suz bir ydntemle bu noktalann
{dUatmlann) Hamilton egnsi ol-
dugunu kanitiacik. Not edelim ki
sekil 2'deki Kimmizi egrinin igin-
deki Ug Ig kdgegen, dirt bolge
belidemistir. Késegen (diagonal)
sayisi d ise bélge sayisi (d+1) dir,
2 kenarll i¢ bolge saysina fp, 3
kenarll bolge sayisina fg,.., n
kenarli I bolge sayisina T, der-
sek Ig  bolgelerin  sayis
f2+f31-.‘..+fn=d+1'dlf'. IOrnagm
sekil 2'de fp=1, f5=1,f6=2 dir;
d=3'dur (3 ig kosegen) ve
f2+f5+f3=d+1 'den
14142=3+1=4).

Simdi bolgelerl saran kenar-
lann saysina gelelim. | kenar-
I béigeden f tane varsa bu bk
genin toplam kenar sayisina kat-

205+3ig+414+51g5+. .. +nl=2d+n

dir.** Esitligin sol tarafi d kdsegen
igeren bir kapal devre Iginde
toplam kenhar sayisidir. Kdsegen-
lerde tabii ki birer kenardir ve bu
sayista (kiser kere sayilmislarchr
(Kdgegen ki komgu bolgayi ayi-
rinca her ki bélge lle de sayil-
rmugtr). Kapal egrinin en dig sin-
f Uzerindekl toplam kenar sayisi
n dir. Bu nedenle
2fp+3fg+4f4+515+...nf=2d+n""
[Sekil 2'ye bakarak bunu dogru-
layalirm, fo=1, f5=1, fg=2"den
formiiine gdre 1.2
+1.5+2.6=2.3+13. Burada 3 i¢
kogegen sayisi ve 13 kirmizi giz-
gideki kenar sayisi| * igaretl
denkdemi 2 lle ¢arpip az dncekl
** denkleminden gikartalm. So-
nuG fg+2i4+3l5+...#(N-2) fr=n-
2. Benzer yolla: gz+2g5+...+(n-
2jgny=n-2 Taraf tarafa ¢karma
yapalim: {i3-gg)+2 (f4-04)+3(f5-
gg) +...+n-2)(f-gp)= 0. Boylece
Grinberg formUlinin nasil gikti-
gini da gérdik. Bir noktalar (di-
almier) sistemi (network) Grin-
berg formiiliine uyuyorsa, o nok-
talardan kapali bir egrl gegirilebi-
lir demektir. [
Simdi sorudakl gekle baka-
lim, Satodaki bélgeler 5, 8 veya
9 kenarhdir. Seklin en dis kena-
nndakl yollar sayarsaniz sayist 9
dur. 3{fs-ag)+ 6Glfg-gg)+ 7ifg-
Qg}='-0 fg-Qg:t'l olmalichr. Buna
gore, 3(f5-gs)+6 (fg-ggl=+7 olur.
Esitligjin sol tarati 3'le bolinlyor;
saq tarafi ise bolanemiyor, De-
mek ki satodaki 46 kule bir Ha-
milton egrisi, yani her noktadan
tekrarsiz gecllebilecek bir sistem
olugturamaz. Dennett yalan sdy-
lemigtir; odalardan biring mutia-
ka Ikinci bir defa girmigtir, Sekil
1'de bunun Miss Beetroot'un
odasl oldugunu grafik olarak
gobrmistik, (Graf teorisi (izerinde
daha fazla okumak isteyenlera
Ron Gould'un, Graph Theory ki-
tabini -Benjamin  Cummings
Publ., 1988- tavsiye ederiz).
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